Тема 1. Введение. Понятие культуры, ее структура и функции
Понятие «культура» столь многозначно, что до сих пор не существует единого определения. Мы говорим «греческая культура», «культура майя», «культура труда», «художественная культура». Чтобы лучше понять смысл этого слова, обратимся к его происхождению. 

Первоначально латинское слово «CULTURA» означало «возделывание земли» и противопоставлялось значению «натура», т.е. природа. В романских языках термин «культура» употребляется в близких значениях: воспитание, образование, развитие, совершенствование. Таким образом, понятие «культура» означает все то, что создано человеческим трудом в результате материального и духовного развития. Это не только результат, но и сам процесс творческой деятельности людей. Поэтому культура не существует вне человека и его деятельности. История человеческого общества – это и есть история мировой художественной культуры. 

Культура – это исторически определённый уровень развития общества и человека, выраженный в типах и формах организации жизни и деятельности людей, а также в создаваемых ими материальных и духовных ценностях.

В современной культурологии принята следующая периодизация истории европейской культуры:
· Первобытная культура (до 4 тыс. до н. э.);

· Культура Древнего мира (4 тыс. до н. э. — V в. н. э.), в которой выделяют культуру Древнего Востока и культуру Античности;

· Культура Средних веков (V—XIV вв.);

· Культура Возрождения или Ренессанса (XIV—XVI вв.);

· Культура Нового Времени (к. XVI—XIX вв.);

     Культуру обычно подразделяют на мировую и национальную, материальную и духовную, народную, массовую и элитарную хотя это деление и условно. 

    Духовные ценности культуры соответствуют трем основным областям: науке (научные ценности), нравственности (нравственные ценности) и искусству (художественные ценности).

 
Духовная культура – совокупность всех знаний и форм мышления человека, сфер идеологий и способов деятельности по созданию духовных ценностей. Основными видами духовного созидания являются наука и искусство.

Материальная культура – совокупность материальных благ, средств и форм их производства и способов овладения ими. С  давних пор по уровню и качеству производимых вещей судили о благосостоянии страны и об общем уровне культуры. Человек – источник и предел эволюции материальной культуры, основные исторические типы которой – раннеземледельческие, развитые земледельческие, ремесленные. Промышленные и технотронные. 

Народная культура - сфера неспециализированной (непрофессиональной) культурной деятельности устной традиции, бытующая по фольклорному типу в прошлом и настоящем, передаваемая из поколения в поколение в процессе непосредственного взаимодействия. Народная культура создаётся самим народом, часто неизвестными авторами. К ней можно отнести: сказки, песни, фольклор, мифы, традиции, обычаи.

Массовая культура - культура, сложившаяся с развитием средств массовой информации,  популярная и преобладающая среди широких слоев населения в данном обществе. Она включает в себя такие явления, как спорт, развлечения, быт, музыка, в том числе и поп-музыку, массовую литературу, средства массовой информации, изобразительное искусство, кино и т. п.

Элитарная культура, ее сущность связывается с понятием элиты и обычно противопоставляется культурам народной, массовой. Элита (elite, франц. - избранный, лучший, отборный, отборный) - высшие, привилегированные слои (слой), группы, классы, осуществляющие функции управления, развития производства и культуры.  Элитарная культура — это культура привилегированных групп общества, характеризующаяся принципиальной закрытостью, духовным аристократизмом и ценностно-смысловой самодостаточностью. К этому типу культуры можно отнести изящное искусство, классическую музыку и литературу.

Культура – это неотъемлемая сторона жизни общества, она неотделима от человека как социального существа: культура есть процесс активной деятельности человека, направленный на освоение познания и преображение мира. Степень развитости культуры всегда зависит от конкретного исторического этапа общества и условий, в которых развивается человек в целом. Главная роль культуры в жизни общества состоит в том, что культура выступает средством хранения и передачи человеческого опыта. 

Отсюда и основные функции культуры:

- гуманистическая – связана с развитием творческого потенциала человека во всех формах его жизнедеятельности

- познавательная – культура – это средство познания и самопознания

- информативная – трансляция социального опыта, которая обеспечивает связь времен – прошлого, настоящего и будущего

- коммуникативная – функция социального общения, которая обеспечивает адекватность взаимопонимания в обществе

- ценностно-ориентационная – культура задает определенную карту жизненных ценностей, на которую всю свою жизнь ориентируется человек

- интегративная – освоение культуры создает у человека чувство сопричастности и принадлежности к нации, народу, религии, социальной группе и т.д.

- нормативно-регламентирующая – культура выступает средством социального контроля за человеком.

Законы развития культуры (закон есть необходимое, существенное, повторяющееся отношение между явлениями или связь):

· Закон единства и многообразия культуры

· Закон преемственности в развитии культуры

· Закон прерывности и непрерывности (новаторства и традиции)

· Закон взаимодействия культур

Художественная культура - одна из сфер культуры, решающая задачи интеллектуально-чувственного отображения бытия в художественных образах и различных аспектов обеспечения этой деятельности.

Такое положение художественной культуры основано на присущей только человеку способности к художественному творчеству, отличающей его от других живых существ. Нельзя сводить художественную культуру только к искусству или отождествлять ее с культурной деятельностью вообще.

Центральное место в художественной культуре занимает искусство. Искусство – вид художественного освоения действительности человеком, имеющий целью формирование и развитие его способности творчески преобразовывать мир и самого себя по законам красоты. К искусству мы относим: литература, живопись, графика, скульптура, архитектура, музыка, танец, художественная фотография, декоративно-прикладные искусства, театр, цирк, кино и др. В каждом из них создаются художественные произведения — книги, картины, скульптуры, спектакли, кинофильмы и др.

Почему наша книга называется не просто «художественная культура», а «мировая художественная культура»? У каждого народа - своя культура, а вместе - все народы мира создали мировую культуру. 

Мировая культура - не простая сумма культур равных народов: русская культура, плюс французская, плюс китайская, плюс и так далее, и так далее. Мировая культура - это постоянное взаимодействие культур. Каждый народ говорит с другими народами, с людьми, отделенными от него веками, языком своей культуры. И эти языки понятны нам с вами. Если только, конечно, мы научились их понимать. Именно этому - умению понимать родную культуру, ее взаимодействие с мировой культурой посвящен наш учебник. Мировая художественная культура берет свое начало задолго до того, как началась история нашего народа, наша культура. 

Термины, которыми мы будем оперировать на протяжении всего курса истории МХК:
