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1. История возникновения. Подвижные игры как средство воспитания.

Истоки подвижных игр уходят корнями в глубокую древность. История появления игр позволяет понять их воспитательное значение. Истоки подвижных игр заложены еще в первобытнообщинном строе. Назначение древних игр — не развлекательное, а практическое. Действиями игры и словами песни люди пытались обеспечить себе будущий успех в предстоящих работах. Древняя игра – это ритуал, в котором желаемое изображается как действительное, настоящее проецируется на будущее. В ранние исторические периоды дети жили со взрослыми общей жизнью. Воспитательная функция тогда еще не выделялась как особая общественная функция, и все члены общества, воспитывая детей, стремились сделать их участниками общественного труда. 
Игры служат средством для упражнения различных физических и психических сил: упражнения и развития органов движения, органов чувств — особенно зрения, — а в то же время и для развития внимания, наблюдательности, частой мышления. Игра — явление весьма широкое; играют не только дети, но и взрослые. Воспитательная и художественная ценности подвижной игры сохранились до настоящего времени. 
В педагогической истории России подвижным играм придавалось большое значение. Они рассматривались как основа физического воспитания. Во второй половине XIX в. появляются работы виднейших педагогов Н.И.Пирогова, позднее Е.Н.Водовозова, П.Ф.Каптерева и др. В них подчеркивается первостепенное значение подвижной игры как деятельности, отвечающей возрастным потребностям ребенка. Основатель российской системы физического воспитания П.Ф.Лесгафт отводил подвижной игре большое место. Определяя игру как упражнение, при помощи которого ребенок готовится к жизни, он отмечал, что в игровой самостоятельной двигательной деятельности развивается инициатива, воспитываются нравственные качества ребенка. П.Ф.Лесгафт указывал на наличие в подвижной игре определенной цели. Форма игры должна отвечать цели. Действия в игре должны соответствовать умениям ребенка управлять собой и вызывать «возвышающее чувство удовлетворения». Движения, используемые в игре, предварительно усваиваются ребенком в систематических упражнениях. П.Ф.Лесгафт рекомендовал постепенно усложнять содержание и правила игры. Для этого создаются новые упражнения, условия, действия, т.е. вводятся варианты игр. Использование разнообразных игровых вариантов позволяет повторять знакомые ребенку действия с более повышенными требованиями, способствует сохранению у него интереса к игре. Игра осуществляется путем самоуправления. Распределение ролей и действий Лесгафт предоставляет играющим. При этом он уделяет значительное внимание соблюдению правил игры. Они — закон, которому играющие подчиняются сознательно и охотно. П.Ф.Лесгафт рассматривал подвижные игры как средство разностороннего воспитания личности ребенка, развития у него честности, правдивости, выдержки, самообладания, товарищества. Он рекомендовал воспользоваться играми, чтобы научить ребенка владеть собой, сдерживать свои расходившиеся чувствования и приучить таким образом подчинять свои действия сознанию.
По утверждению П.Ф.Лесгафта, систематическое проведение подвижных игр развивает у ребенка умение управлять своими движениями, дисциплинирует его тело. Благодаря игре ребенок учится действовать ловко, целесообразно, быстро; выполнять правила, ценить товарищество. 
Радость, веселье - обязательное условие игровой деятельности, без них игра теряет свой смысл. Серьезные требования предъявляются воспитательной ценности сюжета игры, методике ее проведения. При наличии необходимого руководства со стороны воспитателя соревнование, по мнению В.В.Гориневского (ученик П.Ф.Лесгафта), может быть использовано в целях воспитания у детей положительных моральных качеств, чтобы пробудить в них интерес к игре и эмоциональный настрой. 
Значительную роль в результативности игры другой ученик П.Ф.Лесгафта - Е. А. Аркин отводил педагогу, его искусству заинтересовать ребенка, правильно объяснить игру, распределить роли, подвести итог; при необходимости педагог успешно может подключиться к игре. 
Итак, на основе анализа научно-методической литературы, посвященной игре, можно сделать следующие выводы:

1. Истоками подвижной игры является моделирование недоступной для ребенка деятельности взрослого.

2. Игры создавались с целью подготовки подрастающего поколения к жизни, к труду.

3. Игры создавались с целью развития и совершенствования основных видов движения.

В создание теории игры значительный вклад внесли ведущие русские педагоги и психологи. Вопросы теории и методики игры разрабатывались Д. Б. Элькониным, А. А. Леонтьевым и др. 
В разработке содержания, организации и методики подвижных игр важную роль сыграли работы А.И. Быковой, М.М.Конторович, Л.И.Михайловой, Т.И.Осокиной, Е.А.Тимофеевой, Л.В.Артамоновой и др. 
Исследования, проведенные Л.М.Коровиной, установили эффективность использования подвижной игры для ребенка пяти лет, методов соревнований и творческих заданий. 
О целесообразности обучения детей старшего дошкольного возраста основным движениям на этапе их совершенствования свидетельствуют исследования М.В.Потехина. 
Эффективность формирования ориентировки в пространстве у детей старшего возраста в подвижных играх; обучение в игре безопасному передвижению по улицам; творчество, выразительность и красота движений нашли свое выражение в педагогическом опыте Э.Я.Степаненковой. 
О формировании самоорганизации у дошкольников в подвижной игре и целесообразности развития основных движений в подвижных играх у детей младшего возраста сообщают Н.В.Полтавцева и Е.А.Тимофеева.
2. Педагогическая классификация игр.

Различают три основные группы игр: 
- творческие;

- подвижные;

- спортивные.

Начальные элементы игровой деятельности появляются у ребенка довольно рано (с шести месяцев). В них еще мало проявлений условно-рефлекторной сознательной деятельности. Большинство действий носит характер простой реакции на появление в поле зрения новых предметов. Но по мере накопления двигательного опыта и развития речи игровая деятельность ребенка усложняется. Игры приобретают осмысленный характер. 
В этот период основное место занимают так называемые творческие игры. Отличительная особенность их заклю​чается в наличии сюжета (фабулы), самостоятельно создаваемого ре​бенком. В соответствии с ним происходит перевоплощение играющих.

Творческие игры очень разнообразны. Особое место среди них занимают конструктивные (строительные) игры, в которых дети строят, конструируют.

Подвижными называются игры -  содержание которых составляют разнообразные виды бега, прыжков, метаний и других движений.
 По​буждающим мотивом игровой деятельности является соревнование между отдельными участниками и целыми коллективами. Взаимоот​ношения и поведение играющих регулируются правилами и судейст​вом.

Подвижные игры как средство физического воспитания отличаются рядом особенностей. Наиболее характерные из них — это активность и самостоятельность играющих, коллективность действий и непрерыв​но меняющиеся условия деятельности.
Деятельность играющих подчинена правилам игры, регламенти​рующим их поведение и отношения. Правила облегчают выбор тактики действия и руководство игрой.

Множество подвижных игр делят на три основные группы, отличи​тельным признаком которых является характер складывающихся в игре отношений. 

Различают игры некомандные,  переходные к командным и командные.
1. В некомандных играх отсутствует коллективность цели — каждый играющий действует независимо от других.

2. В переходных играх появляются элементы согласования действий внутри отдельных групп играющих. 
Вначале участники действуют самостоятельно, но в дальнейшем образуются группы, в которых при решении отдельных частных задач приходится действовать согласо​ванно.

3. В командных играх соревнование проходит между целыми игро​выми коллективами — командами.  
Действия отдельных участников здесь подчинены интересам всего коллектива. Достижение поставлен​ной цели осуществляется главным образом согласованными действиями играющих.

Еще более детальная классификация игр основывается на их деле​нии по двигательным действиям. Различают игры имитационные (с под​ражательными движениями), с перебежками, с преодолением препят​ствий, с мячом, с палками и другими предметами, с сопротивлением,, с ориентировкой (по слуховым и зрительным сигналам).

3. Образовательное, воспитательное, оздоровительное значение подвижных игр

Оздоровительное значение подвижных игр.
Особая ценность подвижных игр заключается в возможности од​новременного воздействия на моторную и психическую сферу лично​сти занимающихся.. В результате совершенствуется процесс про​текания нервных процессов, увеличивается их сила и подвижность, возрастает тонкость дифференцировок и пластичность регуляций функ​циональной деятельности.

Высокая эмоциональность игровой деятельности позволяет воспи​тывать умение контролировать свое поведение, способствует появлению таких черт характера, как активность, настойчивость, решительность, коллективизм. воздействию и естественных сил природы: солнца, воздуха, воды.

В ходе игры нагрузка дозируется не только руководителем, но и самими участниками. Это исключает возможность перенапряжений. Поэтому систематические занятия играми укрепляют внутренние ор​ганы, совершенствуют функциональную деятельность организма, обес​печивают правильное физическое развитие и укрепление здоровья занимающегося.

Таким образом, игры позволяют добиваться разностороннего воз​действия и как следствие — гармоничного воспитания. Широкое применение их обеспечивает полноценное решение задач коммунисти​ческого   воспитания.

Выбор игр всецело определяется конкретными задачами и усло​виями их проведения. Для каждой возрастной группы характерны свои особенности в выборе и методике проведения игры.

Воспитательное значение подвижных игр.

Игры содействуют и нравственному воспитанию. Уважение к со​пернику, чувство товарищества, честность в спортивной борьбе, стрем​ление к совершенствованию — все эти качества могут успешно фор​мироваться под влиянием занятий подвижными играми. Умелое руководство поведе​нием играющих в этих условиях способствует воспитанию морально-волевых, нравственных качеств личности. Среди них наиболее активно формируются такие, как коллективизм, дисциплинированность, орга​низованность, инициативность, решительность, смелость, настойчи​вость.

Важно и то, что применение игр позволяет педагогу раньше и пол​нее изучить своих воспитанников. В дальнейшем детей специально ставят в условия, в которых необходимые положительные качества совершенствуются наиболее активно. С помощью игр проводится в жизнь ведущий принцип коммунистического воспитания — «в кол​лективе, для коллектива и через коллектив».
Образовательное значение игр. 

Систематическое их применение расширяет двигательные возможности и обеспечивает полноценное освоение «школы движений», куда прежде всего входят бег, прыжки, метания. Эти жизненно необходимые навыки под влия​нием игровых условий превращаются в умения, значительно расширя​ющие возможности их применения в самых различных целях и соче​таниях.

Под влиянием присущего игре состязания значительно активнее развиваются физические качества, и прежде всего быстрота, ловкость, сила, выносливость. Все это способствует формированию двигательной сферы детского организма.

Одновременно совершенствуются восприятие и реагирование — качества, очень важные в повседневной жизни. Вместе с ними развиваются способности к анализу и принятию решений, что поло​жительно отражается на формировании оперативного мышления и умственных процессов вообще. Таким образом, под влиянием игровых условий приобретается способность к правильному действию. Способствует приобщению учащихся к организации и проведению спортивных соревнований (судейской практике) по упро​щенным вариантам спортивных игр (мини-футбол, мини-баскетбол и т. п.)

С их помощью осуществляется развитие двигательных качеств, и прежде всего быстроты и ловкости. Одновременно происходит совершенст​вование двигательных навыков. Под влиянием игровых условий эти навыки быстрее закрепляются и совершенствуются.
движений. В них, как правило, могут быть вовлечены все мышечные группы. Это способствует гармоничному развитию опорно-двигатель​ного  аппарата.

Условия соревнования требуют от участников довольно больших физических  напряжений.

Чередование моментов относительно высокой интенсивности с пау​зами отдыха и действиями с небольшим напряжением позволяет играющим выполнять большой объем работы. Переменный характер нагрузки более всего соответствует возрастным особенностям физио​логического состояния растущего организма и поэтому оказывает благоприятное влияние на совершенствование деятельности систем кровообращения и дыхания.

Гигиеническое значение игр усиливается возможностью их широко​го использования в природных условиях. Игры на лыжах, в лесу, в воде и т. д.— это ни с чем не сравнимое средство закаливания и ук​репления здоровья. Полноценное использование естественных фак​торов природы особенно важно в период роста и развития молодого организма.

4. Методика обучения подвижным играм

Методика обучения подвижным играм основывается на общих за​кономерностях процесса обучения. Ее эффективность тесно связана с реализацией дидактических  принципов.

Важное условие успешной игровой деятельности — ясность понима​ния содержания и правил игры. И здесь главная роль принадлежит наглядности объяснения. Краткое, образное объяснение сюжета игры при необходимости дополняют показом отдельных приемов и действий. Объяснив главное, руководитель начинает игру. Эта первая попытка позволяет ему проверить, как поняли игру дети. Если необходимо, то ее сразу же останавливают для дополнительных разъяснений. В других случаях остановка делается для введения мелких правил и исправле​ния  ошибок играющих.

Объяснение полезно проводить на месте с расстановкой играющих и распределением ролей.

Обучение детей подвижным играм — это организованная система, обеспечивающая полное и качественное овладение комплексом необ​ходимых игр. Основное требование к такой системе — постепенность в усложнении изучаемых образцов.

Практическая деятельность руководителя в любом случае склады​вается из нескольких элементов (выбор игры, подготовка места и ин​вентаря, организация играющих, объяснение, руководство, подведе​ние  итогов).

Выбор игры.
Подготовка к проведению игры начинается с ее выбора. При этом важно учесть состав группы, форму предстоящего занятия и место проведения. Далеко не всякая игра подходит для любого ко​личества играющих, для каждой существует оптимальное число участ​ников.

Подготовка места и инвентаря.

 Хорошая подготовка повышает эмоциональное состояние занимающихся, вызывает желание быстрее начать игру. Сюда входит уборка помещения, расстановка снарядов, разметка площадки, подбор инвентаря, отличительных знаков и прочее.

Подготовка должна проводиться заблаговременно и тщательно. К ней полезно привлекать детей.

Организация играющих.

 От нее во многом зависит ход игры. Сюда входит расстановка при объяснении, определение водящих, капитанов и помощников, распределение по командам.

Объясняя игру, преподаватель должен стремиться занять такое место, с которого бы все могли его видеть и слышать. Если игра про​ходит в кругах, то он встает в 1—2 м от середины круга, при построе​нии в шеренги он занимает место перед строем и т. д. Определение водящих и капитанов осуществляется различными способами: по на​значению руководителя, по выбору занимающихся, по результатам предыдущих игр, по жребию. Выбор того или иного способа опреде​ляется конкретной   обстановкой.

Объяснение. 
Объяснять игру лучше в том построении, из которого она будет начинаться.

Не следует затягивать объяснения. Рассказывать нуж​но живо, образно. Это особенно важно в имитационных играх с детьми младшего возраста.

Руководство игрой.
бесспорно, самый трудный и вместе с тем ре​шающий момент работы преподавателя. Только правильное управ​ление ходом игры обеспечивает достижение планируемого педагоги​ческого результата. В руководство игрой входит несколько элементов: наблюдение за действиями участников и коллективов, исправление ошибок, указа​ние правильного способа индивидуальных и коллективных действий, пресечение проявлений индивидуализма, грубости и прочего непра​вильного отношения к товарищам, регулирование нагрузки, стимули​рование необходимого уровня соревнования на протяжении всех игр.

Именно в руководстве игрой проявляется мастерство педагога. Оно целиком основывается на его умении видеть и понимать ход игры.

Определение результата игры должно быть простым, но достаточно широким. Во многих играх нельзя ограничиваться только подсчетом очков, сантиметров, секунд. Обязательно следует учитывать правиль​ность действий играющих. Это стимулирует приобретение наиболее полноценных навыков и умений. Ошибки в выполнении приемов обыч​но приравнивают к секундам, метрам — как штрафные очки, которые суммируют   с   общим   результатом.

Подсчет результатов должен быть наглядным. Для этого нужно систематически сообщать изменения в счете и время игры. Сигнализа​ция в судействе вообще имеет важное значение. Можно пользоваться голосом, хлопком, флажком, но чаще всего свистком. Выбор способа определяется характером игры и составом играющих.

Энергичное вмешательство — свистком — нужно лишь в играх с большим соревновательным накалом. Вообще излишне громкие свист​ки нежелательны.

Руководитель должен не только наказывать, но и пользоваться мерами поощрения. К ним можно отнести назначение дополнительных очков за качество выполнения, предоставление лучшим командам не​которых преимуществ, выдвижение лучших на роль капитана, судьи-помощника и пр.

Одна из важных задач руководителя — дозирование нагрузки в игре. Из-за высокой эмоциональности игры дети не могут контроли​ровать свое состояние. В результате легко может возникнуть перевозбуждение и утомление.
Очень важно, чтобы игры правильно сочетались в уроке с другими упражнениями. Поэтому, продумывая содержание урока, руководи​тель должен не только определить соответствие игры данной части урока, но и найти ей место среди других упражнений.

В подготовительной части целесообразно использовать игры, направленные на развитие внимания, быстроты реакции, ориентиров​ки. Они не должны быть продолжительными, иначе это может помешать усвоению материала основной части урока. Игры на внимание нужно проводить в самом начале урока.

Для основной части подбирают игры, способствующие закрепле​нию и совершенствованию изучаемого материала. Нагрузка в них может быть больше, чем в других частях. Как правило, игры распола​гают в конце основной части.

В заключительной части урока, включение таких игр помогает снизить нагрузку, сохранить у за​нимающихся приятное впечатление об уроке и подготовить их к по​следующим занятиям.

При записи подвижных игр в конспекте урока сохраняются все известные положения. Название игры и ее описание (вместе с чертежом поля и расстановкой играющих) заносят в раздел «Содержание». В раз​деле «Дозировка» указывают предполагаемую длительность игры. Не​обходимые организационно-методические указания вносят в соответ​ствующую графу конспекта урока.

КОНТРОЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ

1.Отличие подвижных игр от игр спортивных.

2.Оздоровительное значение подвижных игр.

3.Особенности проведения игр со школьниками 1-4 классов (младший шк. возраст)

4. Способы выбора водящих. Расположение руководителя игр

5. Воспитательное значение подвижных игр.

6. Особенности проведения подвижных игр со школьниками 5-9 классов (средний шк. возраст).

7. Образовательное значение подвижных игр.

8. Порядок организации и проведения игры

9. Особенности проведения подвижных игр в старшем школьном возрасте. 
10. Игры во внеурочное время.
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