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1. Понятие и цели изучения истории.
2. Исторические факты, источники.
Понятие и цели изучения истории.
История - одна из важнейших форм самосознания людей. Это форма социальной памяти  человечества, история передает опыт этой коллективной памяти от одного поколения к другому. Обобщение и обработка накопленного человеческого опыта - первейшая задача истории (подумайте, почему?)
Что мы должны понимать под термином "история"? Одно из первых упоми​наний о нем находим у "отца истории" - древнегреческого философа Геродота: история - расследование, дознание и цель его - установление истинности собы​тий и фактов.
Дополнив рассуждения древнего философа, получаем:
1. в повседневно-бытовом употреблении - история - всякий рассказ о ка​ком-либо случае, реальном или вымышленном;
2. история - это еще и определенное понимание движения потока време​ни (прошлое-настоящее-будущее); говоря об историчности чего-либо, мы имеем в виду что-то прошедшее, миновавшее безвозвратно, но связан​ное каким-то образом с нашими воспоминаниями об этом;
3. наконец, для людей, которые имеют отношение к образованию - история - это наука о том, что уже исчезло или исчезает (о прошлом).
Можно привести еще несколько подобных примеров понимания термина. Однако, как видим, выбор того или иного объяснения зависит от того, о чем мы конкретно размышляем в данный момент. В данном случае, очевидно, что нас ин​тересует наиболее универсальное определение. Его можно было бы дать, напри​мер так:
история - это многозначное понятие, которое, с одной стороны, обозна​чает процесс движения времени; с другой - это учебный предмет; с третьей - это наука о прошлом. Цель и назначение исто​рии - помочь обрести четкое представление о ценностной системе общества на примере происходивших событий и, соответственно, о собственном месте и роли в жизни общества и госу​дарства.
Определение вовсе не обязательно заучивать. Его вполне можно перефра​зировать. Однако важно передать в своих словах смысл того, что "история" - да​леко не только то, что было. В огромном числе случаев - это то, что есть сейчас и даже то, что еще только будет. Кроме того, история - это не абсолютно все, что было, а лишь сравнительно небольшая часть прошлого, а именно то, что "застряло" в сознании большинства людей, приняв наиболее понятную форму (то есть то, что получилось осмыслить и запомнить).
Знания о прошедшем сами по себе, конечно важны. Однако более важно, что упорядочивая прошлое в собственном сознании, выстраивая прошедшие события и явления в определенном порядке, мы перестраиваем собственное мировосприятие, обретаем ориентиры и координаты в постоянно изменяющемся мире. Чем глубже и точнее наше познание прошлого, тем более уверенно мы понимаем собственное место и роль во времени и пространстве. Оценивая поступки людей прошлого, ценности и достижения общества, успехи и неудачи государственного строительства – мы приобретаем умение критически оценивать собственные поступки, общество, государство и, следовательно можем корректировать свои цели и развитие. История учит человека быть гражданином.
И еще. Если мы не знаем историю, это еще не значит, что она нас не касает​ся. Однако ее гораздо выгоднее "знать" (понимать), так как знание прошлого поз​воляет ориентироваться в настоящем и даже предвидеть будущее. По крайней мере, изучение истории, размышления над причинами и следствиями со​бытий, поступков людей, местом и значением в жизни человека нравственных ка​тегорий и общечеловеческих ценностей - все это, наверное, и делает нас по- настоящему сначала людьми, а затем и гражданами. Как говориться в известном музыкальном произведении:
… Каждый выбирает по себе Женщину, религию, дорогу. 
Дьяволу служить или пророку, 
каждый выбирает по себе ... .
Кроме того немаловажно, что государство заинтересовано в воспитании ини​циативных и грамотных граждан, способных активно отстаивать интересы своей страны. Одной из основ «духа» нации, ее мировоззренческих идеалов и внутрен​них резервов - является особая убежденность в своей правоте, в верности своих идеалов. «Победные» успехи прошлых поколений питают и обеспечивают успеш​ность трудовых, научных, культурных и прочих достижений потомков. Их святой долг - ценить и уважать подвиги и достижения своего прошлого, делая его более значимым.
В целях упорядочивания знаний  любой науке принято различать ОБЪЕКТ и ПРЕДМЕТ исследования.

Объект науки – это часть окружающего мира, на которую направлен исследовательский интерес; объект науки всегда отвечает на вопрос «какая область знаний интересует данную науку».
Предмет науки – это часть объекта, которая непосредственно подвергается исследованию в процессе изучения. В одном и том же объекте может быть много предметов исследования. Предмет исследования всегда меньше объекта.
Объект изучения истории – это совокупность обществ, составляющих человечество или, иными словами - всё прошлое человечества. Определение предмета истории связано с идеологией государства и мировоззрением историка. В зависимости от его интересов предметом истории может выступать социальная история, политическая история, экономическая история, демографическая история, история города, история семьи и т.д.
Задание.
1. Сформулируйте, в чем сущность истории?
2. Сформулируйте самостоятельный ответ, зачем нужно изучать исто​рию?
Исторические факты, источники.
Обязательная черта научного знания - доказательность выводов. История как наука оперирует точно установленными историческими фактами.
Исторический факт - это та часть прошлого, такое событие или явление, ко​торое оказалась зафиксировано сознанием современников (не важно, в письмен​ном виде или в виде изустного предания) и дошло до наших дней.
Все прошлое человечества состоит из фактов, но для получения историче​ской картины требуется факты выстроить в логическую цепочку и объяснить их. Исторические факты можно подразделять на простые и сложные. Простые - это те факты, которые, как правило, не требуют дополнительной информации для оценки и понимания. Например: засуха, наводнение и т.п. К сложным истори​ческим фактам относятся такие, которые требуют дополнительного истолкования
и объяснения, как правило, историками. Например: война, революция, крепостной строй, абсолютизм и т.п. Все исторические факты извлекаются из исторических источников.
Сообщают нам о событиях минувших дней исторические источники. Исторические источники - это все остатки прошлой жизни, все свидетель​ства о прошлом. Выделяют четыре основные группы исторических источников:
1) вещественные;
2) письменные;
3) изобразительные (графические);
4) фонические (звуковые).
(Из презентации к уроку вспомните, что такое ВИДы и как они связаны с источниками изучения истории?)

Среди группы вещественных исторических источников, пожалуй, основной вклад принадлежит данным, которые добываются в ходе археологических иссле​дований  Вещественные источники - это наиболее «правдивый», но сложный вид данных о прошлом, его нужно уметь объяснить.
Письменные источники хотя и являются вещественными по своему проис​хождению, но выделены в особую группу. Это наиболее «информативный», но не очень объективный вид данных о прошлом, нуждающийся в подтверждении дру​гими источниками.
Задание.
1. Можно ли изучать историю, не опираясь на исторические источники?
2. В чем  отличие исторического факта от научного факта?
3. Приведите примеры простых и сложных исторических фактов (приду​майте самостоятельно).
4. Примените критику источника к таким документам, как: летопись, письмо, паспорт.
5. Зачем нужно выстраивать исторические источники в последователь​ную логическую цепочку?
Исторические персоналии:

Карамзин Николай Михайлович (1766-1826), историк, писатель, почётный член Петербургской Академии наук (1818). Автор «Записки о древней и новой России...» (1811), в которой выступил против реформ М.М. Сперанского. Созда​тель «Истории государства Российского» в 12 томах - первого обобщающего тру​да по истории России.

Ключевский Василий Осипович (1841-1911), русский историк. Наиболее известный научный труд Ключевского, получивший всемирное признание - Курс русской истории. Основным фактором русской истории, вокруг кото​рого разворачиваются события, Ключевский назвал колонизацию: «История Рос​сии есть история страны, которая колонизируется. Область колонизации в ней расширялась вместе с государственной ее территорией. То падая, то поднимаясь, это вековое движение продолжается до наших дней».

Соловьёв Сергей Михайлович (1820 -1879), историк, академик Петербург​ской Академии наук. Ректор Московского университета (1871 - 1877). Создатель русской историко-юридической научной школы. Труды по истории Новгорода, эпох Петра I и Александра I, внешней политики России, историографии. Основное со​чинение - «История России с древнейших времён».

Татищев Василий Никитич (1686-1750), историк, государственный деятель. В 1720 -1722 и 1734-1737 годах управлял казёнными заводами на Урале, основал город Екатеринбург. В 1741 - 1745 годах астраханский губернатор. Подготовил публикацию ряда исторических источников, ввёл в научный оборот тексты Русской правды и Судебника 1550 года. Автор трудов по этнографии, истории, географии. Основное сочинение - «История Российская с самых древнейших времён».

Вопросы для самоконтроля:
1. Что является объектом и предметом истории?
2. На основе прочитанного сформулируйте основные функции истории?
3. Охарактеризуйте важнейшие этапы развития исторической науки в России?
4. Охарактеризуйте основные группы исторических источников?
Вопросы для дискуссии (обсуждения):
1. Может ли историк быть объективным?
2. Кто из историков внес значительный вклад в изучение Отечественной ис​тории?
Глоссарий:
	Исторический источник
	все объекты, непосредственно отражающие историче​ский процесс и дающие возможность изучать прошлое человеческого общества, т.е. всё созданное человеком, а также результаты его взаимодействия с окружа​ющей средой; предметы материальной культуры, памятники письменности, обы​чаи, обряды и др. Количество исторических источников безгранично, но число со​хранившихся от отдельных исторических периодов неодинаково.


	Исторический факт
	это такое событие или явление прошлого, ко​торое оказалась зафиксировано сознанием современников (не важно, в письмен​ном виде или в виде изустного предания) и дошло до наших дней.


	Объект науки
	это часть окружающего мира, на которую направлен исследовательский интерес; объект науки всегда отвечает на вопрос «какая область знаний интересует данную науку».


	Предмет науки
	это часть объекта, которая непосредственно подвергается исследованию в процессе изучения. В одном и том же объекте может быть много предметов исследования. Предмет всегда меньше объекта.
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Лекция 1.


Понятие истории. Особенности исторических знаний.











