Обществознание

краткий конспект лекций 

ФГБУ ПОО «БГУОР»


РАЗДЕЛ 2.

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ СФЕРА ЖИЗНИ ОБЩЕСТВА
Тема 2.2. Эволюция капитализма
1. От обмена до  торговли.

2. Рождение капитализма.
3. Развитие капиталистических отношений в XVIII – XIX вв.
4. Капитализм в XX веке

От обмена до торговли
Известно, что в первобытном обществе хозяйство было присваивающим. Человек долгое время (сотни тысяч лет) просто пользовался тем, что ему предоставляла природа. Правда, человек постоянно совершенствовал свои навыки по эффективной добыче того, что ему было нужно от мира природы (пища в виде мяса или плодов растений, укрытия в виде пещер, одежда в виде шкур убитых животных, «прирученный» огонь и т.д.). В процессе совершенствования своих навыков по освоению всего этого, появились и постоянно усложнялись разнообразные орудия труда, возникли знания и первые технологии.

Около 10 тысяч лет назад этот процесс количественных изменений стал лавинообразным, и наступило время качественных изменений. Произошло то, что историки называют «неолитической революцией». Примитивное присваивающее хозяйство становится производящим. Человек освоил умение производить то, чего в чистом виде природа не содержит: керамика, ткань, металлические орудия. Он приручил и одомашнил многие виды животных, научился выращивать злаки и запасать впрок пропитание. Наконец, человек построил города, создал систему коллективной безопасности в виде государства. Появилась письменность и первые законы. С этого момента мы говорим о начале цивилизационного этапа развития человечества.
Однако в течение всего этого длительного времени хозяйство продолжало быть натуральным, т. е. все, что производилось в хозяйстве, потреблялось внутри него. 
В натуральном (простом) хозяйстве господствовал натуральный (простой) обмен, - т.е. такой порядок, когда излишки некоего (избыточного) продукта одного человека обменивались на другой (необходимый) продукт у другого человека.

Пока обмен был простым сложностей не возникало. Например обменять мешок проса на такой же мешок, скажем, овса – несложно. Или обменять два ножа на топор…. 
Но со временем обмен становится затруднительным, так как, например, обменять искусство на некий продукт непросто. А если речь идет только о части продукта (например, рабочее время работника)?  
Так, по мере усложнения производства, расширения ассортимента производимых продуктов, а, главное, по мере увеличения потребностей людей в самых разнообразных вещах - возникла необходимость в некоем универсальном эквиваленте любого продукта  - в товаре. 
Товар, это такой продукт, который в данной местности пользовался повышенным спросом или были достаточно редок. Его можно обменивать на любой другой товар в известной пропорции. Например, у славян таким универсальным (редким) товаром была обыкновенная соль. Она становится универсальным товаром и фактически приобретает форму денег. К слову, эта самая форма денег у разных народов была весьма и весьма разнообразна: шкурки животных, живность, железные стержни, пёстрые перья, раковины «каури», даже камни в виде огромных жерновов…
Товар - это вещь или услуга, предназначенные не для собственного потребления, а на продажу. 
Постепенно обмен принимает денежную форму. И роль эквивалента перешла к драгоценным металлам. Одновременно формируется социальная группа, специализирующаяся на посредничестве в обмене, - торговцы или купцы, которые занимаются этим весьма выгодным видом социальной и экономической деятельности - торговлей. 
Центрами торговли становятся города. Дальнейшее развитие этого вида деятельности человечества и будет составлять его прогресс (по крайней мере до сегодняшнего дня). Города стали центрами ремесла и торговли, правила торговли закрепляются в обычаях и в законодательстве, формируется так называемое «третье сословие» (торговцы). Прогресс движется все быстрее и быстрее.

Рождение капитализма.

С XV века в Англии начинается процесс обезземеливания крестьян (огораживания), несколько позднее подобные процессы произошли в Германии и других странах Западной Европы, вследствие чего множество сельских жителей переселялись в города, увеличивая там предложение труда, что неизбежно вело к росту безработицы и усложнению жизни.

К XV в. в странах Западной Европы уже появляется и развивается мануфактура (производство с использованием механизмов и разделением труда работников). Появляется новый термин – капитал.
Капитал - стоимость, используемая для получения новой (прибавочной) стоимости путем эксплуатации наёмных рабочих. 
Причем, капитал не просто стоимость, а самовозрастающая стоимость. Направление средств в производство товара с целью получения прибыли называют капиталовложениями (инвестициями). Тот, кто владеет капиталом и умеет его использовать (вложить в некое дело с целью получения прибыли), тем самым приумножая капитал и снова его вкладывая – такого предприимчивого человека уважительно величают «капиталист».

Капиталисты формируют новый правящий класс, оттесняя прежнюю землевладельческую знать. Промышленная революция сопровождалась резким повышением производительности труда, быстрой урбанизацией, началом быстрого экономического роста (до этого экономический рост, как правило, был заметен лишь в масштабах столетий), исторически быстрым увеличением жизненного уровня населения. Промышленная революция позволила на протяжении жизни всего лишь 3-5 поколений перейти от аграрного общества (где большинство населения в натуральное хозяйство) к современной городской цивилизации.

К XVII в. в передовых странах Европы уже заложена основа для будущей промышленности и нового социально-экономического строя - капитализма. Он уже на пороге, он прогрессивен, за ним европейское будущее.
Капитализм — экономическая система производства и распределения, основанная на частной собственности, формальном юридическом равенстве и свободе предпринимательства. Главным критерием для принятия экономических решений является стремление к получению прибыли.

Вначале самая быстрая прибыль извлекается методом торговли. С появление колониальной торговли капитализм благодаря колоссальным прибылям становится мировым фактором (см. Занятие №7). Появляется торговый капитализм. Идет эпоха первоначального накопления капитала и его концентрация в руках сравнительно ограниченного круга лиц – мировой экономической элиты.  
Торговый капитализм сформировал достаточную базу для развития промышленного капитализма. Возникновение промышленного капитализма относится к рубежу XVIII и XIX веков. Появляется товарное производство: деньги вкладываются в производство товаров для получения прибыли.
Характерным элементом развивающегося капитализма являлся колониализм (империализм). В XVIII—XIX веках Великобритания создала колониальную империю, которая стала рынком сбыта для ее промышленности. В XIX веке быстрая индустриализация привела к росту торговли между европейскими державами, их колониями и США. 

Развитие капиталистических отношений в XVIII – XIX вв.
Эпохой первоначального накопления капитала в Европе считается время с середины XV века до середины XVIII века. В это время происходил рост торговли, а также изобретение и развитие обслуживающих её институтов (векселя, банки, страхование, акционерные общества).

Правители Западной Европы начали проводить политику меркантилизма, которая была основана на теории о том, что нужно продавать за границу больше, чем закупать там, а разницу получать золотом. Для получения наибольшего дохода от экспорта меркантилистская теория рекомендовала использовать монополии, предоставление которых превращало правителей и их приближенных в союзников торговцев.

Быстрая урбанизация и рост числа наёмных рабочих обострили социальные проблемы. На протяжении XIX — начала XX века жилищные условия большого числа городского населения не отвечали элементарным санитарно-гигиеническим требованиям. Внедрение машин позволяло использовать малоквалифицированных работников с небольшим сроком обучения и не обладающих большой физической силой. В промышленности начал массово использоваться женский и детский труд.

Во Франции, Великобритании и других странах уже в конце XVIII века появилось стремление рабочих к образованию профсоюзов, которые призваны защитить интересы рабочих перед предпринимателями. Однако этим объединениям противодействовало законодательство, запрещавшее всякого рода соединения и сходки рабочих для преследования общих интересов под страхом уголовного наказания. 
В первой половине XIX века недовольство рабочих своим положением приводило к многочисленным беспорядкам в в 30-х гг. в Великобритании, во Франции и 40-х годах, беспорядкам в Германии.

Первым организованным рабочим движением можно считать чартизм в Великобритании 1837—1848 гг. Чартисты требовали предоставления рабочим избирательного права. В классовой борьбе рабочих появляются два течения — экономическое и политическое. С одной стороны рабочие объединялись в профсоюзы и устраивали стачки для повышения заработной платы и улучшения условий труда, а с другой стороны, сознавая себя особым социальным классом, они стремились влиять на ход политической жизни своих стран для принятия законодательства, защищающего их права, и проведения социальных реформ. При этом среди рабочих стали распространяться различные идеи (социалистические, коммунистические, анархистские). Наиболее радикальные сторонники этих идей призывали к социальной революции. 
Первым крупным революционным выступлением рабочего класса стало восстание 1848 года в Париже (Парижская коммуна). 
Во второй половине XIX начали возникать социал-демократические партии, отстаивающие интересы рабочих.

Социальные протесты и стремление уменьшить политическую нестабильность заставляли политиков выступать в поддержку разработки социальных программ, государственного регулирования отношений между наёмными работниками и их нанимателями. Постепенно законодательные запрещения рабочих организаций были отменены. В конце XIX-начале XX века в странах Западной Европы вводится государственное социальное страхование на случай нетрудоспособности, медицинское страхование, пособия безработным, пенсии по старости. Так возникают основы социального государства.

Первая мировая война привела к обострению социальных противоречий в капиталистических странах и Октябрьской революции 1917 г. в России, в результате которой средства производства были национализированы.

В развитых капиталистических странах рабочий класс добился после Первой мировой войны введения всеобщего избирательного права, 8-часового рабочего дня, признания практики коллективных договоров, принятия более прогрессивного социального законодательства.

Капитализм в XX веке

Серьёзным ударом по мировой капиталистической системе стал мировой экономический кризис конца 1920-х-начала 1930-х годов. Срочно потребовались меры государственного регулирования и социальной защиты, введённые в США правительством Ф. Д. Рузвельта в рамках «нового курса». 
Правительство лейбористов реализовало модель социального государства, формируя с 1945 г. систему социальной защиты, включающую предоставление государственных гарантий для населения, установление обязанности работодателя обеспечить социальное страхование наёмных работников с их частичным участием, а также обязанности работника по дополнительному личному страхованию. Обеспечивались базовые условия жизнедеятельности — государственное (бесплатное) здравоохранение, равные возможности семьям в воспитании детей (пособия на детей), предотвращение массовой безработицы.

Вторая мировая война привела к вхождению в социалистический лагерь ещё ряда стран. В мировой экономике глобализация ускорила свой темп. Это создало условия для вовлечения в мировое хозяйство менее развитых стран, обеспечивает экономию ресурсов, стимулирует мировой прогресс, но при этом имеет и негативные последствия.

В 40-50-е годы в наиболее развитых странах наступила эпоха научно-технической революции, в результате которой происходит трансформация индустриального общества в постиндустриальное. Меняется структура трудовых ресурсов: уменьшается доля физического и растет доля умственного высококвалифицированного и творческого труда. Доля сферы услуг в ВВП начинает преобладать над промышленностью.

Конец 1970-х — начало 1980-х годов ознаменовался кризисом идей социального государства в Великобритании и США, где возобладали тэтчеризм и рейганомика.

В конце 1980-х - начале 1990-х годов перестройка в СССР революции 1989 года в Центральной Европе привели к приватизации средств производства в соответствующих странах и возврату их к капиталистической системе. 
