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Понятие и цели изучения истории.
Осознание. Никто не помнит момента своего рождения. Никто не может вспомнить ранее младенчество и раннее детство. Всё как будто стерто, подернуто пеленой недостаточной осознанности: мы знаем, что это было, но как протекал сам процесс, представляем с трудом.

Потом однажды к нам приходит осознание того, что всё, что происходит вокруг – это происходит с нами, что мы не только часть этого огромного мира, но и сами можем производить в нем изменения. Мы живём!  Если жизнь – это божественный дар, то осознание жизни или самосознание – ещё более великий дар, обретенный нами в процессе эволюции. 
Мы вдруг открываем, что наше существование представляет собой безуспешную попытку остановить постоянный бег времени, которое «струится» мимо нас. Вот оно только что «сейчас» и тут же превратилось в «было», а то, что ещё не произошло вот-вот «будет». Увы, время не останавливается. 

Для того чтобы понять какое-либо сложное явление (например, прошлое человечества), которое трудно осознать целиком  - нужно его подвергнуть анализу, т.е. «разобрать» на составные части. Чем более «мелкими» будут «детали» такого разбора – тем глубже и точнее мы сможем постичь «устройство»  исследуемого объекта. Затем придется изученное вновь мысленно обобщить, устраняя из поля внимания всё несущественное и сосредотачиваясь на наиболее значительном и важном.

Еще один опыт из детства. Вспомните сколько подаренных нам игрушек после непродолжительного периода увлеченного использования ждала безжалостная  «разборка на запчасти» в попытке выяснить главную проблему детского любопытства: как же это устроено? Для того, что бы понять устройство чего-либо – устройство нужно разобрать на части, из которых оно состоит. Справедливости ради заметим, что собрать обратно разобранное в правильной последовательности, что бы «оно вновь заработало», едва ли получится, так как знания ещё нет, но проделав операцию несколько раз, путем проб и ошибок – достигается понимание. Именно так, «разбирая» и  вновь «собирая» всё ещё нам не известное – мы на самом деле познаем мир!
Так что же со временем? В процессе повседневных дел мы привыкаем делить его на части: прошедшее, настоящее, будущее. Причем, настоящее и будущее – наиболее зыбкие и непрочные состояния в силу того, что они постоянно подвержены изменению. Получается, что мы можем более или менее надежно опереться в попытке осознания бытия – это наше прошлое. Прошлое – это фундамент, на котором выстроено наше настоящее и базируется наше будущее. Таким образом, прошлое – это наше всё! 
Почему же существует множество версий того, что было в прошлом? Почему нельзя точно знать прошедшее? Почему ученые различных стран спорят и пытаются доказать своё видение событий прошлого? Почему нет единой версии не только мировой, но даже отечественной истории?

Это не простой вопрос. На пути поиска истинного представления о прошлом возникает множество непредвиденных изначально трудностей. Так, если мы говорим о недавнем прошлом – событиях вчерашнего дня, например - то, скорее всего, наше представление о них будут наиболее полными и адекватными, хотя, несомненно, некоторые второстепенные детали уже потускнеют, сотрутся и исчезнут. И чем более отдаленным от нашей реальности будет событие, которое мы хотим восстановить в осознании, тем сложнее его будет «оживить». Это мы говорим лишь о событиях, непосредственными свидетелями которых мы являемся. А что говорить о событиях, которые произошли задолго до нашего рождения? 
Осознание того, кто мы такие, каково наше предназначение в этом мире, что нас может ожидать в будущем, что правильно, а что нет – эти и еще многие и многие вопросы ставит перед нами наше осознанное существование.

Люди жили во времени, не замечая его стремительного бега. Но человечество взрослело и однажды повзрослело настолько, чтобы осознать свое существование, своё бытие. Человек научился фиксировать время и его событийное и смысловое содержание.

История - одна из важнейших форм самосознания людей. Это форма социальной памяти  человечества, она передает опыт этой коллективной памяти от одного поколения к другому. В этом смысле – одна из главных задач истории состоит в том, чтобы обобщить и обработать накопленный человеческий опыт и знания. 
Одно из первых упоми​наний об «истории» находим у древнегреческого философа Геродота: история - расследование, дознание и цель его - установление истинности собы​тий и фактов.
И еще. Если мы не знаем историю, это еще не значит, что она нас не касает​ся. Однако ее гораздо выгоднее "знать" (понимать), так как знание прошлого поз​воляет ориентироваться в настоящем и даже предвидеть будущее. По крайней мере, изучение истории, размышления над причинами и следствиями со​бытий, поступков людей, местом и значением в жизни человека нравственных ка​тегорий и общечеловеческих ценностей - все это, наверное, и делает нас по- настоящему сначала людьми, а затем и гражданами. Как говориться в известных бардовских строчках:
… Каждый выбирает по себе Женщину, религию, дорогу. 
Дьяволу служить или пророку, 
каждый выбирает по себе ... .
Для того, что бы делать осознанный  выбор чего-либо, - нужно, как минимум, понимать, о чем идет речь, нужно представлять цену и последствия своего такого выбора, как для себя, так и для других людей, общества, государства, человечества. 
Кроме того немаловажно, что государство заинтересовано в воспитании ини​циативных и грамотных граждан, способных активно отстаивать интересы своей страны. Одной из основ «духа» нации, ее мировоззренческих идеалов и внутрен​них резервов - является особая убежденность в своей правоте, в верности своих идеалов. «Победные» успехи прошлых поколений питают и обеспечивают успеш​ность трудовых, научных, культурных и прочих достижений потомков. Их святой долг - ценить и уважать подвиги и достижения своего прошлого, делая его более значимым.
Источники исторических знаний, исторические факты и методы изучения истории.
Вернемся к вопросу о том, откуда мы можем получать истинные знания о событиях, свидетелями которых мы не являемся. 

Сообщают нам о событиях минувших дней так называемые исторические источники. Это, пожалуй, наиболее важная составляющая всей исторической науки. Именно от наличия и объективности исторических источников о тех или иных событиях – мы можем составить истинные представление о прошлом. Что же мы будем называть историческими источниками и как их классифицировать?

 Исторические источники - это все остатки прошлой жизни, все свидетель​ства о прошлом. Иными словами, всё то, что несёт в себе хотя бы тень прошлого – можно считать в той или иной мере источником знаний о прошлом: предметы и вещи, постройки и сооружения, одежда и пища, книги, письма, картины и скульптуры, сказки и легенды и т.д. и т.п.

Если  постараться несколько упорядочить этот длинный список – можно выделить основные группы исторических источников:

1) Вещественные – это всё, что имеет материальную природу, всё, что можно пощупать, взвесить, измерить, потрогать и ощутить; это может быть крошечным (бусинка, например) или огромным (обнаруженный фундамент храма);
2) Письменные  - понятно, что это всё, что содержит письмена, независимо от того, понятны они нам или нет – летописи, книги, письма, грамоты и т.п. на чем бы они не были записаны: на камне, глине, бересте, папирусе или бумаге;

3) Изобразительные – все возможные рисунки и изображения – примитивные наскальные рисунки, портреты, иконы и т.д.;

4) Фонические (звуковые) – всё то, что может сохранять звук – грампластинки, магнитные ленты, электронные носители.
Существуют и другие виды исторических источников, которые широко используют специалисты историки.
Среди группы вещественных исторических источников, пожалуй, основной вклад принадлежит данным, которые добываются в ходе археологических иссле​дований. Вещественные источники - это наиболее «правдивый», но сложный вид данных о прошлом, его нужно уметь объяснить.

Письменные источники хотя и являются вещественными по своему проис​хождению, но выделены в особую группу. Это наиболее «информативный», но не очень объективный вид данных о прошлом, нуждающийся в подтверждении дру​гими источниками.

Однако иметь хороший исторический источник – лишь половина дела для изучения истории. Обязательная черта научного знания - доказательность выводов. История как наука оперирует точно установленными историческими фактами. И здесь нас поджидает сюрприз. Ибо исторический факт – это далеко те то, что факт, скажем, физический. В некоторых случаях историческим фактом будет не реальное существовавшее событие, а лишь память о нём.
Исторический факт - это такое событие или явление, ко​торое оказалась зафиксировано сознанием современников (не важно, в письмен​ном виде или в виде изустного предания) и дошло до наших дней.
Все прошлое человечества состоит из фактов, но для получения историче​ской картины требуется факты выстроить в логическую цепочку и объяснить их. Исторические факты можно подразделять на простые и сложные. 
Простые - это те факты, которые, как правило, не требуют дополнительной информации для оценки и понимания. Например: засуха, наводнение и т.п. К сложным истори​ческим фактам относятся такие, которые требуют дополнительного истолкования и объяснения, как правило, историками. Например: война, революция, крепостной строй, абсолютизм и т.п. Все исторические факты извлекаются из исторических источников.
Таким образом, поиск исторических источников и установление фактов, интерпретация фактов, их объяснение и выстраивание в последовательную логическую цепочку – это непростой труд, который под силу лишь профессиональным историкам. Труд очень сложный и не всегда однозначный. Ученые уже давно убедились, что истинными являются лишь те знания, которые появляются не просто случайным образом, а получены на основе определенных методов их достижения. Иными словами, важное место занимают методы изучения истории.
Метод - это способ, с помощью которого происходит изучение чего-либо.
При изучении истории пользуются как общенаучными методами и приемы исследо​вания, так и специфическими методами. К общенаучным методам относят такие как например: 

- наблюдение,

- сравнение, 
- анализ и др. 
Среди специфических исторических методов можно назвать хронологический метод, суть которого состоит в том, чтобы все отобранные факты представить в строгой хронологической последовательности. Причем сначала следует причина какого-то явления, потом следствие этого явления, которое. В свою очередь является причиной следующего явления и т.п.
Целью наших непосредственных занятий в течение периода обучения будет умение наиболее полно и точно пересказывать материал, определять личное отношение к тем или иным событиям и явлениям социальной жизни. Для этого необходимо обязательно читать и перечитывать, перечитывать и пересказывать, раз за разом пересказывать более точно. Это умение не сложно, но оно не придет само по себе и сразу. Нужен труд, ежедневные усилия воли и «принуждение» совершать мысленное волевое усилие.
Различные подходы в изучении истории.
Что такое "подход"? Это точка зрения на проблему, которую предлагает тот или иной исследователь. Как правило, "точек зрения" на то, как объяснить какой-либо феномен бывает несколько, и чем сложнее феномен - тем больше вариантов его, казалось бы, правильного объяснения. Например, классический эпизод со стаканом, наполненным наполовину водой: один исследова​тель может сказать, что стакан наполовину пуст (и будет прав!), но и другой ис​следователь, заметивший, что стакан наполовину полон, - тоже будет прав. Зави​сит от того как смотреть... Такой особый «взгляд» и есть то, что называется термином «подход».
Исторические факты тоже можно трактовать по-разному. В этой связи важ​ным является вопрос: а что вообще нужно изучать в первую очередь в нашем прошлом, что является наиболее важным в деятельности людей?
Одни историки считают, что история должна изучать экономические закономерности развития общества (формации
). Этот подход определяет причинность изменений особенностями развития об​ществ, а не личностей. Сторонники такого формационного подхода к изучению истории убеждены, что все народы мира, независимо от их происхождения и судьбы проходят одинаковые стадии (формации) развития: (первобытнообщинная формация, рабовладельческая формация, феодальная формация, капиталистическая формация). С этой точки зрения развитие любого народа как бы «за​программировано» законами истории. Уровень развития государства зависит от существующего в этом государстве основного способа производства материаль​ных благ. Способ производства — это этап исторического развития, определённый об​раз жизни на основе определённых технологий. Состоит из производительных сил, и производственных отношений.
Как правило, на формационном подходе к изучению истории настаивают историки консервативного направления.
Другие историки, убеждены, что предме​том изучения истории должна является личность в процессе самореализации естествен​ных прав, данных природой. Естественное развитие человеческих союзов, особенности географического положения, уникальность языков и культуры, особенности религии – всё это и многое другое привело к возникновению и развитию уникальных цивилизаций – своеобразных островков стабильности в море человеческого разнообразия. Уделять основное внимание, соответственно, нужно не столько экономике и политике, сколько культуре и мировоззрению людей, личностям и их влиянию на коллективы. Сторонники такого цивилизационного подхода убеж​дены, что развитие народов мира идет различными путями, то есть каждый народ (цивилизация) уникален и неповторим.
Существуют и другие исторические подходы, по своему объясняющие движущие силы, цели и результаты развития. Наверное, будет правильным не замыкаться на исключительном использовании какого-то одного подхода, а стараться использовать сильные стороны разных подходов в объяснении прошлого.
Исторические персоналии:

Карамзин Николай Михайлович (1766-1826), историк, писатель, почётный член Петербургской Академии наук (1818). Автор «Записки о древней и новой России...» (1811), в которой выступил против реформ М.М. Сперанского. Созда​тель «Истории государства Российского» в 12 томах - первого обобщающего тру​да по истории России.

Ключевский Василий Осипович (1841-1911), русский историк. Наиболее известный научный труд Ключевского, получивший всемирное признание - Курс русской истории. Основным фактором русской истории, вокруг кото​рого разворачиваются события, Ключевский назвал колонизацию: «История Рос​сии есть история страны, которая колонизируется. Область колонизации в ней расширялась вместе с государственной ее территорией. То падая, то поднимаясь, это вековое движение продолжается до наших дней».

Соловьёв Сергей Михайлович (1820 -1879), историк, академик Петербург​ской Академии наук. Ректор Московского университета (1871 - 1877). Создатель русской историко-юридической научной школы. Труды по истории Новгорода, эпох Петра I и Александра I, внешней политики России, историографии. Основное со​чинение - «История России с древнейших времён».

Татищев Василий Никитич (1686-1750), историк, государственный деятель. В 1720 -1722 и 1734-1737 годах управлял казёнными заводами на Урале, основал город Екатеринбург. В 1741 - 1745 годах астраханский губернатор. Подготовил публикацию ряда исторических источников, ввёл в научный оборот тексты Русской правды и Судебника 1550 года. Автор трудов по этнографии, истории, географии. Основное сочинение - «История Российская с самых древнейших времён».

Вопросы для самоконтроля:
1. Сформулируйте, в чем сущность истории?
2. Сформулируйте самостоятельный ответ, зачем нужно изучать исто​рию?
3. На основе прочитанного сформулируйте основные функции истории. 
4. Когда жил «отец истории»? Приведите его высказывания о сущности истории.
5. Можно ли изучать историю, не опираясь на исторические источники?
6. В чем  отличие исторического факта от научного факта?
7. Приведите примеры простых и сложных исторических фактов.
8. Что такое «историческая картина» и как она формируется?
9. Перечислите и охарактеризуйте экономические формации.
10. Как (в результате чего) формации сменяли одна другую?
11. Дайте самостоятельное определение понятию «цивилизация».
12. Какие локальные цивилизации вы могли бы назвать? В чем их особенности?
13. В чем сильные и слабые стороны формационного и цивилизационного подхо​дов?
14. Охарактеризуйте основные группы исторических источников.
15. Какой из видов источников наиболее информативен?
16. Какой из видов источников наиболее / наименее «правдив»?
Вопросы для дискуссии:
1. Может ли историк быть объективным?
Глоссарий:
	Исторический источник
	все объекты, непосредственно отражающие историче​ский процесс и дающие возможность изучать прошлое человеческого общества, т.е. всё созданное человеком, а также результаты его взаимодействия с окружа​ющей средой; предметы материальной культуры, памятники письменности, обы​чаи, обряды и др. Количество исторических источников безгранично, но число со​хранившихся от отдельных исторических периодов неодинаково.


	Хронологический метод
	метод исследования, основанный на отборе и  выстраивании исторических фактов в хронологиче​ской или иной естественной последовательности (сначала причина, потом след​ствие и т.п.).


	Объект науки
	это часть окружающего мира, на которую направлен исследовательский интерес; объект науки всегда отвечает на вопрос «какая область знаний интересует данную науку».


	Предмет науки
	это часть объекта, которая непосредственно подвергается исследованию в процессе изучения. В одном и том же объекте может быть много предметов исследования. Предмет исследования всегда меньше объекта.


	Исторический факт
	это такое событие или явление прошлого, ко​торое оказалась зафиксировано сознанием современников (не важно, в письмен​ном виде или в виде изустного предания) и дошло до наших дней.


	Метод изучения
	(от греч.— путь исследования или познания) — систематизированная совокупность действий, которые необходимо предпринять, чтобы решить определённую задачу или достичь определённой цели.


	Подход в изучении чего-либо
	способ решения, осуществления, объяснения чего-либо; система взглядов, методов и способов (в науке).


	Общественно-экономическая формация
	 стадия общественной эволюции, характеризующаяся определённой ступенью развития производительных сил общества и соответствующим этой ступени историческим типом экономических производственных отношений. В основе каждой формации лежит определённый способ производства. В структуру формации органически входят не только экономические, но и все социальные отношения между общностями людей, которые существуют в данном обществе.


	Цивилизация
	(от лат. civilis — гражданский, государственный):

1. историко-философское значение —совокупность материально - технических и духовных достижений человечества;

2. стадия всемирного исторического процесса, связанная с достижением определённого уровня социальности;

3. локализованное во времени и пространстве общество.
Одним из первых понятие термин «цивилизация» в научный оборот ввёл философ Адам Фергюсон, который подразумевал под термином стадию в развитии человеческого общества, характеризующуюся существованием делением общества на классы, а также появлением городов и письменности. Предложенная им периодизация мировой истории (дикость — варварство — цивилизация) пользовалась поддержкой в научных кругах в конце XVIII — начале XIX века.


	Формационный подход
	в советской исторической науке наибольшее распространение получила схема пяти формаций, которая была разработана советскими учёными на основе произведений Маркса и Энгельса. Суть концепции заключалась в том, что любое человеческое общество проходит в своём развитии пять последовательных этапов — первобытно-общинную, рабовладельческую, феодальную, капиталистическую и коммунистическую формации. 

В настоящее время один из наиболее последовательных сторонников формационной теории остаётся Ю. И. Семёнов. Он создал глобальную формационную концепцию истории, согласно которой последние общества не проходят той стадии, на которой находились первые, не повторяют их движение. Выходя на магистраль человеческой истории, они сразу начинают движение с того места, на котором остановились ранее некогда передовые общества.


	Цивилизационный подход
	сторонники такого подхода полагают, что выделение равноценных цивилизаций позволяет избежать вопроса о прогрессе в истории, а значит — избежать градации развитых, развивающихся и не развитых народов. Наиболее четко данный подход изложен в книге Н. Я. Данилевского «Россия и Европа». В зарубежной науке безусловный приоритет принадлежит книге О. Шпенглера «Закат Европы». Однако наиболее обстоятельно цивилизационная теория была сформулирована в сочинении А. Тойнби «Постижение истории». Тойнби выделил около 30 цивилизаций, отличающихся уникальными неповторимыми чертами. Причинами возникновения цивилизаций служили «вызовы» внешней среды. Каждая из цивилизаций проходила в своем развитии стадии возникновения, роста, надлома и распада. 
Уже давно обнаружились слабые стороны цивилизационного подхода. Во-первых, не удалось выявить объективных критериев, по которым выделяются цивилизации. По этой причине их число сильно отличается у разных авторов. Во-вторых, время существования цивилизаций различно, периоды взлета и упадка могут случаться неоднократно. В-третьих, причины генезиса и упадка разных цивилизаций различны.

Цивилизационная теория была популярна в мировой науке полвека назад, ныне она находится в кризисном состоянии.
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Тема 1.1.


История как наука.











� Формация - ступень развития общества; зависит от основного способа производства господствующего в данном обществе.








