ИСТОРИЯ

краткий курс лекций
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1. Причины конфликта
2. Погромы населения в Азербайджане и Армении.
3. Эскалация вооруженного конфликта после распада СССР.
4. Последствия конфликта и современное состояние.
Распад Советского Союза в 1991 г. привел к катастрофическим изменениям в национальных отношениях территорий, составлявших советскую страну. Уже в конце 80-х гг. начался период кровавого противостояния национальных республик и союзного центра. Это противостояние вызвало глубочайший кризис этнического и национального характера. Государственно-правовые, территориальные, социально-экономические, геополитические интересы переплелись в один узел. Борьба некоторых республик против союзного центра в ряде случаев приняла форму масштабных боевых действий и войн.
Такими конфликтами были: грузино-абхазский, грузино-осетинский, приднестровский конфликты, таджикистанский конфликт, чеченская война.
Армяно-азербайджанское противостояние в Нагорном Карабахе 
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В конце 1987 г. причиной спора армян и азербайджанцев стал Нагорный Карабах – автономная область, расположенная на территории Азербайджана, но в основном с армянским населением.
Территория Карабаха была присоединена к Российской империи в 1813 г. Еще тогда начались межнациональные противоречия и армяно - азербайджанские столкновения. 
После революции 1917 г. появилась Азербайджанская Республика. Однако армянское население Карабаха, чья территория вошла в состав Азербайджана, отказалось подчиняться новым властям. Вооруженное противостояние продолжалось до 1920 г., когда части Красной армии подавили армянское сопротивление в Карабахе.
Территория Нагорного Карабаха была оставлена в пределах Азербайджанской ССР с предоставлением автономии. При этом карабахские армяне чувствовали себя ущемленными в правах.
В 1923 г. районы Азербайджанской ССР с армянским населением были объединены в Нагорно-Карабахскую автономную область (НКАО). 
В 1960-х гг. здесь снова прошли массовые беспорядки…
С 1987 г. звучали обвинения в адрес руководства Азербайджанской ССР в сохранении экономической отсталости региона, в ущемлении прав армянского меньшинства в Азербайджане. 
В течение зимы 1988 г. на территории НКАО проходили массовые протесты армян, требовавших отделения от Азербайджана. В ряде мест эти протесты перерастали в столкновения с милицией. 
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Поворотным пунктом в развитии межнационального конфликта стал погром армян в г.Сумгаит 27-29 февраля 1988 г. 
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По официальным данным в ходе погромов в Сумгаите погибло 26 армян и 6 азербайджанцев.
СССР в мирное время никогда не переживал того, что произошло в Сумгаите. Банды численностью до пятидесяти врывались в армянские квартиры. Людей убивали в их же домах, но чаще выводили во двор для публичного глумления над ними. Редко кому пришлось погибнуть сразу от удара топора или ножа. Большинство ждали мучительные издевательства. Избивали до потери сознания, обливали бензином и сжигали заживо. Не жалели ни стариков, ни детей. Милиция и органы власти фактически бездействовали.
Похожие события произошли и в г.Кировабаде (Гянджа), где вооруженная толпа азербайджанцев напала на армянскую общину. Все это происходило при бездействии органов власти. 
В результате столкновений потянулись потоки беженцев – азербайджанцев и армян.
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21 мая 1988 г. в армянский г.Степанакерт были введены войска. Руководство СССР фактически встало на сторону Азербайджана по вопросу границ. 

В ноябре 1988 г. смертный приговор, вынесенный одному из подсудимых по делу погромов в Сумгаите, спровоцировал волну погромов в Баку, перекинувшуюся на весь Азербайджан. Армия и милиция в большинстве случаев не вмешивалась в происходящие события. 
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Одновременно начались обстрелы пограничных сел на территории Армении. В Ереване на улицы города были выведены боевая техника и батальоны со специальным вооружением. 

В начале 1989 г. армяне, жившие к северу от НКАО, стали создавать боевые отряды. С начала 1990 г. начались взаимные артиллерийские обстрелы на границе. Части спецназа с обеих сторон проводили диверсии и убийство мирного населения. С распадом СССР ситуация в зоне конфликта стала неконтролируемой. Начались полномасштабные боевые действия с использованием танков, вертолетов, артиллерии и авиации. 
Обе стороны использовании в свих рядах наемников. В составе вооруженных сил сторон сражались афганские моджахеды, чеченские наемники, в числе которых были известные полевые командиры Шамиль Басаев, Хаттаб, Салман Радуев.
Азербайджанская сторона активно использовала авиацию и артиллерию в бомбардировке населенных пунктов НКАО, основной целью которой был исход армянского населения с территории автономии. В результате налетов и обстрела гражданских объектов было большое количество жертв среди мирного населения.
В начале 1993 г. президент Азербайджана Гейдар Алиев заявил об отказе от решения конфликта военным путем. 14 апреля 1994 г. по инициативе России и было объявлено опрекращении огня. Конфликт был «заморожен».
В результате войны была провозглашена фактическая независимость Нагорно-Карабахской Республики от Азербайджана. 
Война стоила жизни не менее 45 тыс. человек. Карабахский конфликт стал одним из самых кровопролитных и масштабных в регионе, уступая только двум чеченским войнам. Атмосфера вражды сохраняется и по сей день. Между Арменией и Азербайджаном так и не установились дипломатические отношения. Одиночные случаи боевых столкновений продолжаются на линии разграничения сторон по сей день.
Нагорно-Карабахский вооруженный конфликт сопровождался целым рядом трагических событий в стране.
- 4 июня 1988 г. — взрыв на железнодорожной станции Арзамас-1 (взорвался железнодорожный состав, перевозивший 120 т. взрывчатки). Взрывом был уничтожен 151 дом, около 1000 семей остались без крова. По официальным данным погиб 91 человек, пострадали 1500 человек. Был разрушен железнодорожный вокзал, электроподстанция, повреждён газопровод. Пострадали 2 больницы, 49 детских садов, 14 школ, 69 магазинов. 
- 7 декабря 1988 г.  — землетрясение в Армении. 
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Землетрясение магнитудой около 7 баллов оказалось невероятно разрушительным. Армянские города Спитак, Ленинакан, Кировакан были буквально стерты с лица земли в течение 30 сек. Пострадали 58 армянских сел. Погибло более 25 тыс. человек. Огромное количество людей осталось без средств к существованию. Все это происходило в разгар Карабахского конфликта, что усиливало трагический эффект.

- 4 июня 1989 г. — железнодорожная катастрофа под Уфой. 
Крупнейшая в истории России железнодорожная катастрофа. В момент встречного прохождения двух пассажирских поездов произошёл мощный взрыв облака газа, образовавшегося в результате аварии на проходящем рядом трубопроводе. Погибло около 600 человек, в  том числе 200 детей.
В момент встречного прохождения двух пассажирских поездов произошёл мощный взрыв в результате аварии на проходящем рядом газопроводе. Мощность взрыва была оценена в 12 килотонн, что сравнимо с мощностью ядерного взрыва в Хиросиме. Взрыв вызвал срабатывание сигнала тревоги системы противовоздушной обороны США. Ударной волной выбило стекла в городе, расположенном более чем в 10 км от места происшествия.
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- 7 апреля 1989 г. — пожар и гибель атомной подводной лодки «Комсомолец». 45 погибших.
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- 9 апреля 1989 г. - разгон оппозиционного митинга в Тбилиси. 
В марте 1989 г. в Абхазии прошел митинг, на котором местные жители потребовали выхода из Грузии и вхождения в состав РСФСР. 4 апреля в Тбилиси начался бессрочный митинг. Появились лозунги: "Долой коммунистический режим!", "Долой русский империализм!", "СССР – тюрьма народов!", "Долой Советскую власть!" 
Руководство республики решило применить силу. 9 апреля митинг был разогнан с крайней жестокостью. Применялись дубинки, саперные лопатки и удушающий газ. В результате погибли 19 человек, 16 из них - женщины. 
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- май - июнь 1989 г. – погромы в Ферганской области Узбекистана, связанные с межэтническим конфликтом между узбекским и турецким населением. 

Всё началось со ссоры на базаре из-за «тарелки клубники» (турок нагрубил продавщице-узбечке, за неё заступились, началась драка). Массовые беспорядки вспыхнувшие в мае в различных населённых пунктах Ферганской области продолжались до 11 июня. Погибло 103 человека, травмы и увечья получили более 1000 человек, сожжено и разграблено 757 жилых домов. Десятки тысяч беженцев хлынули в Россию …




Вопросы для самопроверки:

1. …
Вопросы для дискуссии (обсуждения):
1. …
Ответы на задания выполните в документе MS Office Word и отправьте на электронную почту: ae.dmit@yandex.ru
Исторические персоналии:
Лекция 2.13.


Вооруженные конфликты на постсоветском пространстве в 90-е гг.


Армяно-азербайджанское противостояние в Нагорном Карабахе 1987-1994 гг.
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